
Kleine Anfrage

Halbe Strasse in Eschen

Frage von Landtagsabgeordneter Patrick Risch

Antwort von Regierungsrätin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 01. Juni 2022
Es geht hier wieder um die Strasse von Eschen über Aspen nach Schellenberg, die seit Monaten für den 

Durchgangsverkehr gesperrt ist. Dies aufgrund, wie schon gehört, diverser Baustellen wie neuerdings auch 

aufgrund eines von Privaten vorgenommenen Rückbaus eines Strassenabschnittes. Wohlgemerkt, der Boden 

auf dem die Strasse erstellt wurde, gehört der Privatperson, der Belag - meiner Ansicht nach - und der Unterbau 

dem Staat.

* Wie ist es dazu gekommen, dass eine Privatperson eine vom Land vor Jahrzehnten errichtete und 

unterhaltene Strasse rückbauen liess? Ich gehe einmal davon aus, dass dies nicht eine Entwicklung von 

heute auf morgen war.

* Ist diese Entfernung eines sich im Besitze des Landes befindlichen Strassenabschnittes legal?

* Die dritte Frage hat die Abg. Karin Zech-Hoop schon gestellt: Wie viele Landstrassen sind in Liechtenstein 

auf privaten Grundstücken errichtet?

* Falls es weitere Strassen gibt, die auf privaten Grundstücken errichtet worden sind, welche Optionen hat 

das Land, das übergeordnete öffentliche Interesse an der Strasse gegenüber Privatpersonen 

durchzusetzen?

* Kann zumindest die Hälfte der verbliebenen Strasse für den Fuss- und Radverkehr freigegeben werden, 

damit eine direkte Fuss- und Radwegverbindung zwischen Schellenberg und Eschen wieder besteht - auch 

über die Baustellen des Landes?

Antwort vom 03. Juni 2022
Zu Frage 1:

Im Hinblick auf eine geplante Belagssanierung wollte das Land im Jahr 2015 diejenigen Landflächen erwerben, 

auf denen die Landstrasse Eschen-Schellenberg seit 80 Jahren über privates Grundeigentum verläuft. Die 

Verhandlungen waren allerdings nicht erfolgreich. 
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Der durch eine Privatperson in Auftrag gegebene Aufbruch des Strassenbelags erfolgte während der 

Strassensperrung für die Fertigstellungsarbeiten des Trottoirs, welches in demjenigen Bereich der Aspenstrasse 

errichtet wurde, der in der Bauzone liegt. Die Durchfahrt Schellenberg-Eschen ist für Motorfahrzeuge aufgrund 

des Trottoirbaus aktuell nicht möglich. Das Amt für Tiefbau und Geoinformation wurde über die Sperrung eines 

Strassenabschnitts durch eine Privatperson kurz vor Beendigung des Trottoirbaus in Kenntnis gesetzt.

Zu Frage 2:

Diese Frage wird derzeit juristisch geprüft und ist Teil eines laufenden Verfahrens.

Zu Frage 3:

Siehe die Antworten zu den Fragen 2 und 3 der kleinen Anfrage der Abgeordneten Karin Zech-Hoop zum Thema 

Landstrasse von Eschen via Aspen nach Schellenberg.

Zu Frage 4:

Siehe die Antworten zu Frage 4 der kleinen Anfrage der Abgeordneten Karin Zech-Hoop zum Thema 

Landstrasse von Eschen via Aspen nach Schellenberg.

Zu Frage 5:

Der Durchgang für Fussgängerinnen und Fussgänger sowie für Zweiradfahrzeuge ist möglich.
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